

В диссертационный совет Д 212.298.15  
при ФГАОУ ВО «Южно-Уральский  
государственный университет»  
(национальный исследовательский университет)  
Адрес: 454080, г. Челябинск, пр. Ленина, 76

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Поповой Анны Геннадьевны на тему «Оценка ре-  
зультативности экологизации региональной политики как фактора повышения  
уровня социально-экономического развития субъектов РФ», представленной на со-  
искание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 –  
«Экономика и управление народным хозяйством» (региональная экономика)**

Целью региональной политики является комплексное развитие региона, его экономики и социальной сферы. При этом, все большую значимость набирает проблема достижения экономического роста, развития реального сектора экономики на основе ресурсо-сберегающих и природосберегающих технологий при одновременном улучшении среды и условий жизнедеятельности населения в регионах. Тем не менее, большинство региональных целевых программ предлагают лишь фрагментарное решение экологических проблем.

Большое количество исследований зарубежных и российских ученых посвящено актуальным вопросам устойчивого развития региона как цели региональной политики, содержанию и структуре региональной политики, взаимосвязи экологического и социально-экономического развития региона. Однако, проблемам экологизации региональной политики, оценки результативности региональной политики с учетом вклада экологического компонента и его влияния на экономическое и социальное развитие региона неделено должного внимания, что определяет актуальность диссертационного исследования.

\* Представленный автореферат отличается четкостью и последовательностью изложения основных теоретических положений и методических подходов. Наиболее существенные результаты и их теоретическая новизна и практическая значимость состоят в следующем.

1. Дано оригинальное понятие экологизации региональной политики как деятельности органов государственной власти по включению в структуру приоритетов регионального развития целей охраны окружающей среды и обеспечения условий самовосстановления природных систем, выделены основные направления экологизации региональной политики ключевые направления.

2. Предложена авторская методика оценки результативности экологизации региональной политики, использующая системы эталонных и пороговых значений показателей социально-экономического и экологического развития региона, что позволяет определить степень соответствия показателей экологического развития и параметров экологизации социально-экономического развития региона так называемым «эталонным» для данного региона значениям. Использование данной методики также позволяет идентифицировать проблемные с позиции экологического и социально-экономического развития регионы, отраслевые и муниципальные ограничения экологизации, прогнозировать региональное развитие и корректировать региональные стратегии и программы развития.

3. Проведена классификация субъектов Приволжского федерального округа по уровню результативности процессов экологизации региональной политики, позволяющая диссертанту сделать вывод о наличии резервов роста уровня социально-экономического

развития регионов. Кроме того, проведен анализ параметров экологизации отраслей и муниципальных образований Пермского края, динамика которых является ограничением социально-экономического развития региона.

4. Выявлены позитивные изменения социально-экономических показателей развития региона при активизации мер экологического компонента региональной политики и предложены инструменты экологического компонента региональной политики, направленные на повышения уровня социально-экономического развития Пермского края. Предложенные рекомендации по повышению уровня социально-экономического развития регионов на основе включения целей экологического развития в структуру региональной политики могут быть использованы в субъектах РФ в рамках разработки стратегий и программ социально-экономического развития регионов.

Данное исследование, как любая научная работа, не лишено замечаний и рекомендаций. К ним можно отнести следующее.

1. Диссертант проводит декомпозицию индикаторов оценки только на примере Пермского края. В перспективе хотелось бы увидеть более обширную декомпозицию значений индикаторов по всем оцениваемым регионам.

В целом, диссертационная работа представляет собой полноценное, самостоятельное научное исследование. В автореферате в полном объеме отражены основные теоретические положения, методические подходы и практические рекомендации по повышению уровня социально-экономического развития на основе экологизации региональной политики. Научная гипотеза, лежащая в основе диссертационного исследования, хорошо аргументирована. Выводы автореферата обоснованы и подтверждаются статистическими данными и расчетами. Результаты работы имеют практическую значимость. Автореферат диссертации соответствует требованиям ВАК, а Попова Анна Геннадьевна заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (региональная экономика).

04.02.19

Заведующий отделом исследований региональных систем  
Института экономики Уральского отделения  
Российской академии наук,  
доктор экономических наук, профессор

А.Г. Шеломенцев

620014, Россия, г. Екатеринбург, ул. Московская, д.29.  
Институт экономики Уральского отделения Российской академии наук.  
Сайт: uiec.ru; e-mail: chel61@mail.ru. Телефон: +7 (343) 371-45-36.

Учёный секретарь  
Института экономики УрО РАН  
к.э.н. доцент Попова И.Г.

